



一衣带水结联盟 共谱长江“最强音”

百家党媒看荆州主题采访活动小记

仲冬时节，好似阳春。

走进这座古老与现代交相辉映的滨江城市，不仅能感受到荆州楚文化、三国文化、水文化的交融，更能体会到荆州文脉的奇幻绚烂、工业经济的欣欣向荣。

12月16日至19日，第三届地市级媒体融合创新项目分享暨百家党媒看荆州主题采访活动举行，来自全国近百家媒体的120余位媒体人走进荆州、了解荆州、对话荆州，感受荆楚文化的深厚内涵，探访荆州高质量发展的强劲脉搏。



长江经济带城市群融媒联盟成立现场

“享”创新 话融合 汇聚长江经济带上的强大声量

开幕大会上，随着《中国地报研究会关于对第三届(2023年度)地市级媒体融合发展创新项目推荐结果的通报》公布，一大批精品项目、优秀项目脱颖而出，集中呈现了2023年各地深度融合发展的创新探索、重要成果和典型经验，彰显了媒体融合改革的新成效。

“关于媒体融合，我期待三个目标。”作为本次获评推荐的媒体之一，衡阳日报社党委书记王迎华表示，希望融出传播力，通过融合让媒体的传播力、影响力更加强大；融出生命力，通过融合解决目前存在的实际困难和问题；融出战斗力，履行好新闻宣传的职责使命。

一江碧水，浩荡东流。青海各拉丹冬雪山下沱沱河的涓涓细流，以雷霆万钧之势奔向祖国东海，其流经的11个省区市形成了一条得天独厚的经济纽带。推动长江经济带发展是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策，是关系国家发展全局的重大战略。

在开幕大会上，随着大屏点亮，一幅媒体加深交流与合作的“万里长江图”呈现在众人面前，“长江经济带城市群”融媒联盟正式成立，11个省市、36个地市级党媒为主要成员，共同推动媒体融合创新发展，为实现区域协同、

联合合作、共谋共赢，努力打造长江经济带城市媒体一体化传播发展格局，发出了气势磅礴的“长江声量”。

荆州市融媒体中心主任、荆州市传媒集团党委书记、董事长代志武宣读了章程。根据章程，联盟成员间将深度推进平台、资源、渠道、技术服务、产业等方面的共享和协作。

“联盟的成立，对长江经济带城市媒体传播发展具有深远意义。”重庆工商大学文学与新闻学院院长殷俊在开幕大会上作专题授课。他表示，要做好长江沿线媒体新闻报道的内容创新，深度挖掘长江的文化价值、经济价值、社会价值，让来自长江经济带的声音更有力。

开幕会现场，当“百家党媒看神州”活动旗帜挥舞之际，百家党媒看荆州主题采访活动正式启动，将荆州的人文之美与现代之美展现在全国各地党媒人面前。

“恳请各位媒体朋友在荆期间多走一走、看一看，用生花妙笔、精彩镜头描写荆州的发展变化、展示荆州的独特魅力。”荆州市委常委、市委秘书长夏光宏向远道而来的媒体人发出了诚挚邀请。

访历史 知古今 搭建荆州沟通四海的媒体桥梁

荆楚文化，源远流长。若想了解荆楚，须得一探荆州。

“太震撼了，令人啧啧称奇，楚国当时的强盛可见一斑。”参与活动的各地党媒代表在采访中，既惊叹于楚国昔日“万乘之国”的辉煌，“不服周”的气魄，更被楚国先民“筚路蓝缕，以启山林”的精神所折服。大家仿佛跨越千年，与古迹和文物对话，与历史和文脉交流，感触良多。

“楚文化、三国文化，荆楚大地辽阔的地域文化都值得去挖掘。在这次活动中，我们会通过各种视频、直播深入挖掘荆州，向遵义人民进行传播和宣传，加深两地之间的交流和来往。”遵义市新闻传媒中心视频直播部制片人匡斌说。

“我是第一次来到荆州，感到特别亲切。北海和荆州都是历史文化名城，我们会进一步了解这座城市，向北海人民介绍荆州，把荆州向新而行的故事讲好。”北海市融媒体中心总编辑唐燕玲表示。

荆州以灿烂历史文化为荣，但如今的荆州，正在加快构建“4611”现代产业体系，着力打造江汉平原先进制造业高地，工业经济正在以“新”谋局、向“质”发力。

在荆州恒隆汽车零部件制造有限公司车

间内，自动化生产线有条不紊地运行，企业通过精益化、数智化、自动化多个专项工作组的全面推行，不断提高生产效率、柔性生产能力以及产品品质竞争力，5G技术为公司实现智能化助力，为公司高产突破奠定了坚实基础。

湖北美的楼宇科技有限公司内的5G宏基站也给采访团留下深刻印象。企业负责人介绍，公司共有3个5G宏基站，5G接入终端超过800个，含智能安防终端AGV、机器人、检测设备，生产全流程、园区日常运营等均纳入智能化5G网络，万人机器人保有量达2000台以上，在移栽、搬运、检测等方面基本实现全自动化，拥有配管、注塑两个“黑灯车间”。

采访中，荆州的瑰丽人文与产业发展，以及荆州媒体人深度融合、向新发展的决心，让各地党媒人纷纷点赞。

“踏上荆州的土地，首先感受到的是现代和时尚。”福州日报社副总编辑朱福星表示，荆州是一座很有名气的城市，知名度就是影响力，就是最大的优势。

柳州市融媒体中心记者谢耘说：“文旅和AI数字技术结合的楚文化数字产业园，给我们地市级党媒提供了一个新的发展思路。”



百家媒体看荆州主题采访活动启动仪式



地市级媒体融合创新项目分享会现场



美的洗衣机荆州产业园总装分厂

全国十大最受欢迎博物馆—— 荆州博物馆



游客观赏荆州博物馆展出的编钟

禹划九州，始有荆州。筚路蓝缕，以启山林……

悠悠荆州城之西，巍巍开元观之东，1958年，荆州博物馆在此建馆。历经一甲子，荆州博物馆已发展成为融陈列展览、宣传教育、文物收藏保护、古城古建筑保护、考古发掘研究、遗址公园建设等多种功能于一体的地方综合类历史博物馆、国家4A级旅游景区、首批国家一级博物馆、国家公益一类事业单位，是荆楚文化的艺术殿堂，是古城荆州的亮丽名片。

荆州博物馆是最早获得《中华人民共和国考古发掘资质》的单位之一，还具备《可移动文物修复资质》《文物保护工程勘察设计资质》《文物保护工程监理资质》等。曾获“全国文化先进集体”“全国优秀地县级博物馆”“夏鼐考古学研究成果奖”“全国十大考古新发现”“全国十大陈列展览精品奖”“国家田野考古奖”“国家考古遗址公园”“国家图书奖”“全国青年文明号”“爱国主义教育基地”“全国文化和旅游系统先进集体”等荣誉。出版专著60余部，发表论文1000余篇。

截至2021年，荆州博物馆藏品(主要为考古发掘出土文物)19.6万余件，其中国家珍贵文物17950件(套)，包括国家一级文物614件(套)，二级文物1259件(套)，三级文物16077件(套)。珍品主要有史前玉器、陶塑动物、商周青铜器、东周楚国玉璋玉器、五代“越王剑”、马山一号墓织绣品、楚秦汉简牍、漆木器、西汉织绣品、魏晋隋唐青瓷、北宋陶塑关公像、南宋青瓷荷叶盖罐、元釉里红瓷罐、明湘献王与王妃溢宝溢册、清刘藩行书横幅等，数量多、种类丰、价值高，是弘扬历史文化的宝藏。

荆州博物馆目前开设8个具有浓郁地方特色的基本陈列，系统展示荆州历史文化和文物精品：陈列大楼《漫天星斗——江汉平原原始文化展》《吉金耀彩——荆州出土铜器展》《楚玉凝英——荆州出土玉器展》《书于竹木——荆州出土简牍展》《陶苑奇珍——荆州出土古代瓷器展》、珍品馆《五大夫遂——凤凰山168号汉墓展》《丹漆神韵——楚秦汉漆器精品展》、全国重点文物保护单位开元观《开元观历史文化陈列》。临时展区自办代表性原创临时展览，引进或参加外展，促进文化交流。

荆州博物馆宣教部拥有高素质青年团队，弘扬“全国青年文明号”精神，讲好荆楚故事，办好社会教育，努力发挥博物馆公益职能；“楚乐宫”复仿制音乐文物，致力展示楚乐楚舞内涵，艺术再现东周楚国宫廷乐舞魅力风采；旅游服务部挖掘文物资源优势，彰显荆楚文化特色，研发文创产品数百种，产品极具古风古韵，深受中外游客欢迎……

荆州博物馆是荆楚历史文化的窗口，是国内外人士游览荆州的首选，年均观众量逾百万，为弘扬文化、传承文明发挥了重要作用。

(荆州市融媒体中心供稿)



荆州博物馆